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Autorka si dala za cíl  prozkoumat specifika zkušeností  lidí  s bipolárně afektivní  poruchou 
(BAP). Tomuto výzkumnému cíli by se dalo namítnout, že byl již mnohokrát avizován, nebo 
že je snad příliš obecný. Většina dosud provedených výzkumů však volila spíše nomotetický, 
kvantitativní  přístup,  kdežto  autorka  se  chtěla  dostat  „do hloubky“  a  tím stávající  vědění 
obohatit.  Obecnost  výzkumného cíle  je  pak  obhájena  tím,  že  se  jedná striktně  o výzkum 
s emergencí, kde se takové obecné zarámování hodí. 

K teoretické části: 

Celou práci  snad nejvíce vystihují  přívlastky „stručnost“  a „pečlivost“.  Po krátkém úvodu 
následuje teoretická část, kde autorka podrobně popisuje diagnostickou jednotku BAP, a to 
z mnoha rozličných aspektů. Např. zde uvádí laikům méně známé rozdělení BAP na dva typy: 
první typ s klasickým cyklováním mánie a deprese a typ druhý, kde se vyskytují převážně 
depresivní fáze a alespoň jedna hypomanická epizoda. Toto dělení má pro léčbu i prognózu 
veliký význam. Autorka také uvádí nejrůznější úskalí při diagnostice, nejčastější komorbidity 
a běžné způsoby léčby. Její teoretickou část lze bez pochyby doporučit každému zájemci o 
seznámení  se  s problematikou  BAP  –  ať  už  z laické  či  odborné  veřejnosti  –  k přečtení. 
Teoretická část celkově zaujímá méně než třetinu celé práce. Tento rozsah společně s jejím 
obecným zaměřením odpovídá náležitostem výzkumu s emergencí. 

K empirické části: 

S představením výzkumného vzorku, metody sběru dat a způsobu analýzy seznamuje autorka 
čtenáře opět velmi stručně. Vysvětlení postupu je však dostatečné. Počet šesti respondentů je 
vzhledem k idiografickému přístupu dostačující,  neboť záměrem práce není zobecnění,  ale 
jedinečnost. Jelikož respondenti pocházeli z výzkumné studie AKTIBIPO400, bylo by možná 
na místě studii i medicínský start-up MINDPAX s.r.o. blíže představit. Až o několik stránek 
níže  v textu,  na jiném místě  práce,  autorka  podrobněji  uvádí,  že  jde o výzkum cílený na 
možnosti prevence rozvoje dalších epizod. Sama následně přiznává, že to ovlivňuje i povahu 
získaných dat, neboť každý z těchto účastníků přejímá stanovisko lékařů a zdravotníků.  

Nejvíce  prostoru  v práci  zcela  správně  zaujímá  prezentace  výsledků.  Hlavní  poznatek  je 
pojmenování  a  představení  jevu  „učení  se  žít  s BAP“,  který  bylo  možné  identifikovat  u 
každého z respondentů. Tento proces byl výrazem aktivní snahy respondentů udržet kvalitu 
svého  života  navzdory  svému onemocnění  a  pokusy toto  onemocnění  přijmout.  Je  velmi 
zajímavé,  nakolik  tento  cíl  respondentů  odpovídá  kýženému cíli  v práci  s psychiatrickými 
pacienty podle v ČR aktuální reformy psychiatrické péče, tzv. „recovery“ (zotavení). Zotavení 
v podstatě znamená navrácení se k „normálnímu“ životu s psychiatrickým onemocněním i bez 
současného  naprostého  uzdravení.  Autorka  v datech  detekovala  a  zdůraznila  význam 
individuální aktivní snahy pacientů různými způsoby situaci uchopit a oproti předcházejícím 



výzkumům vyzdvihla důležitost učení se z vlastní zkušenosti. Mnoho jejích závěrů odpovídá i 
předchozím zjištěním, např. nezastupitelnou roli psychoedukace. 

Závěry  výzkumu  autorka  velmi  přehledně  a  s pečlivostí  sobě  vlastní  shrnuje  v několika 
schématech a grafech. Emergovaná zjištění tak dostávají schematickou a dobře uchopitelnou 
podobu, čímž prokazuje  dobré zvládnutí  tohoto typu kvalitativního výzkumu.  Opakem by 
byla  přílišná  divergence  poznatků  bez  jasného  zastřešení  a  vykreslení  vztahů  mezi 
kategoriemi. 

V diskusi vede autorka plynulý a  přirozený dialog s již  existujícími  vědeckými zdroji.  Na 
tomto místě obzvlášť oceňuji stylistický talent a ohleduplnost k čtenáři. Relevance zdrojů a 
jejich  počet  je  dle  mého  názoru  dostatečný.  Opět  se  zde  objevují  závěry,  které  jsou 
s předchozími  výzkumy –  ale  i  se  zkušenostmi  z klinické  praxe  –  totožné,  např.  fakt,  že 
stanovení diagnózy je u pacientů mnohdy spojené s velkou úlevou a je-li sdělena přiměřenou 
formou  a  spojena  s psychoedukací,  mívá  zklidňující  účinek.  Objevují  se  ale  i  originální 
zjištění,  která  jsou  nová  a  nabízejí  nové  úhly  pohledu.  Hlavní  přínos  práce  spatřuji 
v podrobném zmapování různých copingových strategií jedinců s BAP, které v odpovídající 
šíři zatím v existující vědecké literatuře nenalezneme. 

Celkové  hodnocení:  Diplomová  práce  naplňuje  veškerá  formální  i  obsahová  kritéria  pro 
kvalifikační práci. Autorka v práci prokázala dovednosti důležité pro výzkum s emergencí, 
dále prokázala velkou pečlivost a zdařilou snahu postihnout problém v co možná největší šíři. 
Práce je také velmi přehledná a čtivá.  Výzkumný cíl  byl bezpochyby naplněn a výsledky 
práce považuji za velmi přínosné pro praxi. Proto práci doporučuji k obhajobě. 
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